

中共三代领导集体对社会发展战略的选择与启示

胡凯

(中南大学政治学与行政管理学院,湖南长沙,410083)

摘要:阐述了以毛泽东为代表的中共第一代领导集体的“中国革命分两步走”战略、“一化三改”战略、“赶超战略”“中国建设两步走”战略及以邓小平为代表的中共第二代领导集体的“三步走”战略和以江泽民为代表的中共第三代领导集体的“新三步走”“全面建设小康社会”战略的提出和实施过程,并总结了我党进行社会发展战略决策的经验和教训。

关键词:毛泽东;邓小平;江泽民;中国社会发展;战略决策

中图分类号:D053

文献标识码:A

文章编号:1672-3104(2003)01-0026-06

社会发展战略选择是一个政党最重要的战略决策。社会发展战略选择正确与否,作为革命党,它关系到党能否代表社会发展方向和广大人民群众利益,夺取国家政权,以推动社会向前发展;作为执政党,则关系到国家发展的方向和目标是否正确,从而关系到人民生活能否提高,国家政局能否稳定,社会能否持续健康发展,党的执政地位能否巩固,即关系到党的生死存亡和国家建设发展的成败。中共三代领导集体对中国社会发展战略的选择,总的来说方向是正确的,目标是明确的,实现目标的具体设想基本是科学可行的,但也有过失误。研究中共三代领导集体对中国社会发展战略的选择,对探索共产党的执政规律,在新的历史条件下提高我党的领导水平和执政能力,实现“全面建设小康社会”的战略,是十分必要的。

一、以毛泽东为核心的中共第一代领导集体社会发展战略的选择

鸦片战争以来,帝国主义的侵略与封建主义的统治严重阻碍着中国社会的发展,使中国沦为国弱民贫的半殖民地半封建社会。中国的社会发展面临着必须解决的两大历史任务:一是求得民族独立和人民解放;二是实现国家繁荣富强和人民共同富裕。而要实现国强民富,必须首先求得民族独立和人民解放。

中国共产党始终将解决两大历史任务,在中国建立社会主义社会并为共产主义事业而奋斗,作为中国社会发展的长远战略目标。而在半殖民地半封建社会如何求得民族独立和人民解放,实现社会主义前途,党内先后出现了三种战略选择:一是陈独秀的“二次革命论”,主张先由资产阶级领导推翻帝国主义封建主义的民主革命,建立资本主义社会,等资本主义充分发展后,无产阶级再起来推翻资本主义,建立社会主义国家。这是放弃无产阶级对民主革命领导权,并在中国社会发展中横插一个资本主义发展阶段的右倾的社会发展战略。二是王明的“一次革命论”,主张民主革命、社会主义革命毕其功于一役,一次性地打倒帝国主义、封建主义、资本主义,将小资产阶级也一并消灭,建立社会主义国家。这则是混淆民主革命和社会主义革命性质的“左”倾社会发展战略。以毛泽东为代表的中国共产党人与“左”右倾错误进行斗争,选择了“中国革命分两步走”的战略。

“中国革命分两步走”的战略是与中国社会实际相结合的马克思主义社会发展战略。毛泽东认为:“中国现时社会的性质,既然是殖民地、半殖民地、半封建的性质,它就决定了中国革命必须分两个步骤。第一步,改变这个殖民地、半殖民地、半封建的社会形态,使之变成一个独立的民主主义的社会。第二步,使革命向前发展,建立一个社会主义的社会。”¹¹⁽⁶⁶⁶⁾这两个性质不同的革命阶段既相互区别

又相互连接,前者是后者的必要准备,后者是前者发展的必然趋势。他还特别指出:“这个革命的第一步、第一阶段,决不是也不能建立中国资产阶级专政的资本主义社会,而是要建立以中国无产阶级为首的中国各个革命阶级联合专政的新民主主义的社会,以完结其第一阶段。然后,再使之发展到第二阶段,以建立中国社会主义的社会。”^{[11][612]}为了实践这一社会发展战略,毛泽东探索了农村包围城市武装夺取政权的新民主主义革命道路,并制定了新民主主义革命总路线和新民主主义的政治、经济、文化纲领。他以高超的智慧和非凡的胆略,领导中国人民经过艰苦卓绝的奋斗,在政治、经济、文化落后的东方大国建立了新中国。

1949年中华人民共和国成立,结束了中国半殖民地半封建社会的历史,完成了中国革命的第一步,中国进入新民主主义向社会主义过渡的社会。如何完成中国革命的第二步——通过社会主义革命,建立社会主义社会,当时党内先后出现了两种意见:一种是主张新民主主义社会充分发展即“先建设后改造”的逐步过渡论;另一种是主张社会主义改造与社会主义建设并举的立即过渡论。毛泽东提出“中国革命分两步走”时,他的设想是经过一个较长时期的新民主主义社会的充分发展,再向社会主义过渡。而随着建国后革命和建设的迅速发展,社会主要矛盾发生变化。到1952年底,他调整了最初的设想,压缩了新民主主义社会的充分发展期,提出了党在过渡时期的总路线,改变了原来的“先建设后改造”的主张,采取改造与建设并举的战略,即“一化三改”战略,以工业化为主体,以所有制改造为两翼,重点放在改造生产关系以促进生产力发展,较快地完成新民主主义向社会主义的过渡。实践证明,“一化三改”战略是以毛泽东为核心的中共第一代领导集体根据我国国情灵活运用马克思主义的一个伟大创举,实施这一战略,“我们创造性地实现了由新民主主义到社会主义的转变,全面确立了社会主义的基本制度,使占世界人口1/4的东方大国进入了社会主义社会。”这是“中国历史上最广泛最深刻的社会变革”,“这是中国社会变革和历史进步的巨大飞跃”,^[2]我们不能因为后来在实践中“要求过急、工作过粗、改变过快、形式也过于简单划一”^[3],而否定三大改造的主流和我国由新民主主义向社会主义过渡

这段被称为“凯歌行进”的历史。

然而,压缩新民主主义社会发展期后建立的社会主义社会,生产力水平仍然很低,社会主义的物质经济基础还较薄弱,毛泽东也认识到了这一点,他曾清醒地指出:“我国是一个六亿人口的大国,要实现社会主义工业化,要实现农业的社会主义化、机械化,要建成一个伟大的社会主义国家,……十个五年左右,可以打下一个基础。……大概经过五十年即十个五年计划,就像个样子了。”^[4]“八大”期间,他进一步指出:“要使中国变成富强的国家,需要五十到一百年时光。”^[5]这就是毛泽东关于建设中国社会主义的“两步走”战略。他把我国建成社会主义的过程分成两个步骤:第一步把我国建成社会主义社会,即初级形式的社会主义,这需要15年左右时间;第二步把我国建成伟大的社会主义国家,即发达的社会主义,需要50~100年时间。

但是,由于我党对社会主义建设的规律缺乏深入认识,也由于三大改造的提前完成和一五计划超额完成的巨大成绩,毛泽东和党中央在“凯歌行进”中产生了盲目乐观、急于求成的情绪,加上1957年面对赫鲁晓夫提出苏联将用15年超过美国的挑战,同年11月,毛泽东在莫斯科提出了中国社会主义发展的“赶超战略”,即用15年左右时间在主要工业品的产量方面超过英国,再用30~40年时间在经济上赶上并超过美国。此后,超英赶美的时间被毛泽东一再缩短,最后定为2~3年赶超英国,5~7年赶超美国,并提出“多快好省建设社会主义”的总路线,试图通过“大跃进”“人民公社化”运动尽快达到赶超目标。然而,这毕竟违背了经济建设和社会发展的客观规律,“赶超战略”导致了经济工作中的一系列失误,在遭受了严重挫折之后,60年代初我党不得不放弃了该战略。

1960年冬毛泽东指出:“看来建设社会主义只能逐步地搞,不能一下子搞得太多太快。我设想,社会主义建设大概需要搞半个世纪。”^[6]1962年毛泽东又强调:“建设强大社会主义经济,在中国,五十年不行,会要一百年,或者更多的时间。”^[7]根据毛泽东的设想,1963年9月的中央工作会议做出了社会主义建设分两步走的战略部署,回到了毛泽东“八大”期间提出的“两步走”战略上。而由于这个战略的指导思想是以阶级斗争为纲,忽视经济建设和人民生活的改善,又没制定行之有效的战略步骤,加上“文化

大革命”的干扰,“两步走”战略并没有实现。

二、以邓小平为核心的中共第二代领导集体社会发展战略的选择

如果说毛泽东的“中国革命分两步走”和“一化三改”战略成功地解决了中国社会发展面临的第一大任务,使中国人民站起来了的话,他的“赶超战略”和“中国建设两步走”战略并没能解决中国社会发展的第二大任务,使中国人民富强起来。以邓小平为核心的中共第二代领导集体对中国社会发展战略的选择,则旨在解决中国社会发展的第二大任务,即实现国家繁荣富强和人民共同富裕。

经历了“文化大革命”的浩劫之后,作为中共第二代领导集体核心的邓小平,对我国社会主义建设的历程进行了深刻反思,认为我们之所以在社会主义建设中多次犯错误,一是因为“社会主义是什么,马克思主义是什么,过去我们并没有完全搞清楚”。^{[18](131)}二是因为我党对当代中国基本国情缺乏科学判断,他指出:“过去搞民主革命,要适合中国情况……现在搞建设,也要适合中国情况。”^[19]邓小平在深刻研究中国国情,揭示了社会主义的本质是“解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕”,解决了什么是社会主义的问题后,着手解决怎样建设社会主义的问题。他抓住中国社会主义初级阶段人民日益增长的物质文化需要和社会生产不能满足人民需要这一主要矛盾,强调中国的社会主义建设必须停止使用“以阶级斗争为纲”的口号,而应以经济建设为中心。在领导全党顺利实现工作重点转移之后,逐步提出了我国社会主义现代化建设分“三步走”的战略。

“三步走”战略的提出大体可分两个阶段。第一阶段,从1979年到1982年党的十二大,主要是确定到上世纪末达到小康水平战略目标的“两步走”战略。1979年邓小平在会见日本前首相大平正芳时说,我们的四个现代化是中国式的现代化,到本世纪末,它的目标是“小康之家”。邓小平认为,所谓小康,从国民生产总值来说,就是年人均达到800~1000美元。他指出:“四个现代化的最低目标,是到本世纪末达到小康水平”^{[18](64)},“四化是社会主义的四化,只讲四化,不讲社会主义,这就忘记了事物的本质,也就离开了中国的发展道路。”^{[18](204)}党的十二大根据这一构想,明确提出了从温饱到小康的“两步

走”战略。

第二阶段,即从十二到十三大,在“两步走”的基础上确定了到本世纪中叶达到中等发达国家水平的“三步走”战略。1984年,邓小平提出要在“两步走”的基础上,“再发展三十到五十年,力争接近世界发达国家的水平”^{[18](11)}。1987年又明确说明了这个思想,指出在小康的基础上“再过五十年,再翻两番,达到人均四千美元的水平,在世界上虽然还是在几十名以下,但是中国是个中等发达的国家了”^{[18](216)}。党的十三大肯定了“三步走”的战略构想。具体地说,第一步即从1980年到1990年,用10年时间使国民生产总值翻一番,解决人民的温饱问题;第二步,到上个世纪末,使国民生产总值比1980年翻两番,人民生活达到小康水平;第三步,到21世纪中叶,使人均国民生产总值大体达到中等发达国家水平,人民生活比较富裕,基本实现现代化。这是一个既有雄心壮志,又坚持实事求是的以提高人民生活水平为出发点和归宿,并注重社会全面协调发展的社会发展战略。

为了确保中国社会主义建设“三步走”战略的实施,邓小平提出了“发展是硬道理”的著名论断。他指出:“一个国家要取得真正的政治独立,必须努力摆脱贫穷”^{[18](202)},即发展是国家政治独立的前提;“如果实现了翻两番,那会是什么样的政治局面?我看真正的安定团结是肯定的”^{[18](89)},即发展是社会稳定的基础;“生产力发展了,人民的积极性调动起来了,社会主义国家的力量就增强了,社会主义制度就巩固了”^{[18](178)},即发展是充分发挥社会主义优越性的保证。

为了确保中国社会主义建设“三步走”战略的实施,邓小平还提出了一系列的具体措施,如将“三步走”战略的重点确定为农业、能源和交通、教育与科技;必须坚持“台阶式”的发展,即在一定时期和一定条件下,抓住机遇,加速发展,使国民经济的发展水平上一个新的台阶;必须允许和鼓励一部分地区、一部分人先富起来,逐步达到共同富裕;必须建立社会主义市场经济体制,激活中国经济;必须保持政局稳定,正确处理好改革、发展与稳定的关系,确保“三步走”战略目标的实现,等等。

“三步走”战略实施的成就是巨大的。据统计,1990年与1980年相比,国民生产总值已翻了一番多,人民温饱问题解决了。而原定2000年比1980年国民生产总值翻两番的任务已于1995年提前完成。据国家统计局介绍,到2000年,在达到小康水

平的 16 项指标中,除农民人均纯收入、人均蛋白质摄入量、农村初级卫生保健基本合格县 3 项指标外,其他 13 项指标均完成或者超额完成。国家统计局用综合评分方法进行测算,1990 年全国小康实现程度为 48%。2000 年为 96%,人民生活总体上达到小康水平。

三、以江泽民为核心的中共第三代领导集体社会发展战略的选择

为了完成第三步战略,使中国进一步繁荣强盛,江泽民为核心的中共第三代领导集体在 1997 年党的十五大上进一步阐明了我国社会主义初级阶段的经济、政治、文化纲领,并提出了中国在新世纪实施现代化建设的“新三步走”战略。江泽民说:“展望下世纪,我们的目标是,第一个十年实现国民生产总值比 2000 年翻一番,使人民的小康生活更加宽裕,形成比较完善的社会主义市场经济体制;再经过十年的努力,到建党一百周年时,使国民经济更加发展,各项制度更加完善;到下世纪建国一百年时,基本实现现代化,建成富强民主文明的社会主义国家。”^[10]按照这一设想,在新世纪的第一个十年中,经济发展速度为 7% 左右,GDP 翻一番,达到 2 万亿美元;在第二个十年即到 2020 年,GDP 再翻一番,达到 4 万亿美元;如果 2050 年前能够再翻一番,达到 8 万亿美元,中国将最终实现现代化的目标。

根据“新三步走”战略,以江泽民为核心的党中央制定了具体的新世纪发展思路,即“十五”规划中提到的以发展为主题,结构调整为主线,改革开放和科技进步为动力,提高人民生活为根本出发点的经济与社会发展思路。在世纪之交,江泽民还提出“三个代表”的重要思想,作为我党的立党之本、执政之基、力量之源,使中国共产党能以坚强有效的领导和执政来保证中国社会发展战略的实施。

新世纪之初,在党的十六大上,以江泽民为核心的党中央科学地分析了国际国内形势,指出:“我们胜利实现了现代化建设三步走战略的第一步、第二步目标,人民生活总体上达到小康水平。这是社会主义制度的伟大胜利,是中华民族发展史上一个新的里程碑。”^[11]而“二十一世纪头二十年,对我国来说,是一个必须紧紧抓住并且可以大有作为的战略机遇期。”^[11]我党以与时俱进的精神,将“三个代表”重要思想确立为全党的指导思想,并提出了“全面建

设小康社会”的发展战略。江泽民指出:“我们要在本世纪头二十年,集中力量,全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会,使经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实。”^[11]

全面建设小康社会的目标:一是要在优化结构和提高效益的基础上,国内生产总值到 2020 年力争比 2000 年翻两番,综合国力和国际竞争力明显增强。二是要使社会主义民主更加完善,社会主义法制更加完备,依法治国基本方略得到全面落实,人民的政治、经济和文化权益得到切实尊重和保障。三是要明显提高全民族的思想道德素质、科学文化素质和健康素质,形成比较完善的现代国民教育体系、科技和文化创新体系、全民健身和医疗卫生体系。四是要不断增强可持续发展能力,使生态环境得到改善,资源利用效率显著提高,促进人与自然的和谐,推动整个社会走上生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

我国全面建设小康社会需要着重完成 4 项战略任务:1) 完成由传统计划经济向市场经济的转变;2) 实现由政府主导的社会向法制主导的社会转型;3) 社会结构从乡村社会向城市社会转型;4) 人民生活由较低收入水平向较高收入水平过渡。这是一个全面的发展谋划:不仅涉及到经济增长问题,也涉及到民主政治问题;不仅涉及到经济效率问题,也涉及到社会公平问题;不仅涉及到生活方式的现代化问题,也涉及到人的现代化问题。这是一个将我国现阶段低水平的、不全面的、发展很不平衡的小康社会建设成一个较高水平的、全面的、发展较为平衡的、在社会发展的同时人也得到全面发展的小康社会。

“全面建设小康社会”的发展战略是一个经济、政治、文化全面发展的社会发展战略。为了实现这一战略,江泽民要求全党全国人民要以创新的精神去努力奋斗,“发展要有新思路,改革要有新突破,开放要有新局面,各项工作要有新举措”^[11],并部署了新世纪头 20 年经济建设、政治建设、文化建设、国防建设、外交等各方面的各项任务。

四、启示

中国共产党自成立的那天起,就确立了实现共产主义的社会发展目标,承担着推动中国社会不断

向前发展的历史重任。在半殖民地半封建社会,以毛泽东为核心的中共第一代领导集体,以求得民族独立、人民解放为己任,制定并成功地实施了翻身立国的“中国革命分两步走”的社会发展战略,并选择“一化三改”战略,实现了由新民主主义向社会主义的过渡,使中国人“站”起来了。在社会主义初级阶段,以毛泽东为首的党中央从设想“两步走”战略,转而选择“赶美超英”战略,却没能完成实现国家富强人民富裕的任务。以邓小平为核心的中共第二代领导集体选择了富民以富国的“三步走”战略,完成了让中国人“富”起来的历史使命。以江泽民为核心的中共第三代领导集体选择了强党以强国的“新三步走”和“全面建设小康社会”战略,将在新世纪实现让中国“强”起来的更大辉煌。综观我党对中国社会发展的战略选择,我们深刻地感受到正确的社会发展战略对中国社会全面健康发展的极端重要性,从我党对中国社会发展战略的选择过程中,我们可以得到以下启示。

第一,在中国社会发展战略决策依据的选择上,要坚持理论与实际的统一,坚持用发展着的马克思主义指导发展着的实践。任何决策都有理论和实践两个方面的依据。我党对中国社会发展战略的选择,其理论依据是马克思主义的社会发展理论,这是我党决策的指导思想。其实践依据则是中国国情。必须将马克思主义理论与中国实际相结合,探索中国社会发展的客观规律,才能制定正确的中国社会发展战略。以毛泽东为代表的中国共产党人把马克思主义与中国实际结合,形成了毛泽东思想,解决了在中国这样的半殖民地半封建社会如何进行革命,如何建立社会主义社会的问题,指导我党制定了“中国革命分两步走”“一化三改”战略,结束了中国的半殖民地半封建社会。以邓小平为代表的中国共产党人把马克思主义与中国实际相结合,形成了邓小平理论,解决了什么是社会主义,如何在经济落后的东方大国建设社会主义的问题,指导我党制定了“三步走”战略,推动了中国社会向前发展。以江泽民为代表的中国共产党人把马克思主义与中国实际结合,提出了“三个代表”的重要思想,解决了建设中国特色社会主义的核心问题、关键问题,即建设一个什么样的党,怎样建设这个党来领导中国社会主义建设的问题,治国先治党,有了一个坚强的领导,将引导中国的“新三步”和“全面建设小康社会”走向成功。而当我党没能将马克思主义与中国实际结合,没能清醒地认识中国社会发展规律,不能用发展着的马

克思主义指导实践时,我们就很难制定出行之有效的发展战略。“赶超战略”的失误就是典型例子。

第二,在中国社会发展战略目标的选择上,要坚持先进性与现实性的统一,并将世界发展趋势与中国传统文化心理结合起来,提出有民族凝聚力的奋斗目标。制定社会发展战略,战略目标的选择尤为重要,它是动员社会的旗帜,昭示着社会发展方向。正确的社会发展战略目标必然是先进性与现实性的统一。其先进性要求这个目标必须代表社会发展的正确方向,即物质文明、精神文明和政治文明全面发展;必须代表最广大人民群众的利益,促进人的全面发展,因为人民是历史的创造者,这是不可抗拒的历史潮流,它代表着时代精神,预示着社会发展方向。其现实性则要求这一目标应是根据现阶段的国情制定的可以达到的目标。毛泽东的“中国革命分两步走”最终战略目标与王明的“一次革命论”都是在中国建立社会主义社会。王明想一步到位,不符合中国半殖民地半封建社会的国情,不具有现实性,因此不能成功。邓小平的“三步走”战略与“赶英超美”战略都是要改变中国贫穷落后的面貌。“赶英超美”,时限过短,脱离现实,是实现不了的乌托邦。分“三步走”,以中国社会的现代化为目标,不以某个西方国家为赶超对象;以国家民族利益为基点,意识形态退居次要地位;以人的发展为最高目的推进社会全面发展;以人民生活指标为客观尺度,从“温饱”走向“小康”再走向“富裕”,既代表了社会发展方向,又代表了中国人民利益,同时符合中国国情,因此取得了成功。为了实现第三步目标,以江泽民为代表的第三代领导集体提出的“全面建设小康社会”战略,将先进性与现实性结合,符合中国传统文化心理,已成为代表先进生产力发展要求、先进文化前进方向和全国人民心声的战略目标。

第三,在中国社会发展战略实现途径的选择上,要坚持科学性与可行性的统一。社会发展战略目标必须靠有效的途径去实现。实现途径的选择首先必须科学,即符合社会发展客观规律;其次必须可行,即具备实施的各方面条件。我党在中国社会发展战略实现途径的选择中,坚持科学性与可行性的统一,成功地探索了渐进式的跳跃发展模式。“中国革命分两步走”战略,其实现途径不是一步到位的突变跳跃式,而是分两步走,先进行民主革命,建立新民主主义社会,再进行社会主义革命,建立社会主义社会。为夺取民主革命的胜利,毛泽东提出了农村包

围城市武装夺取政权的革命新道路，并以土地革命为中心内容、武装斗争为保障、根据地建设为依托作为其具体模式，同时运用统一战线、武装斗争、党的建设三大法宝，夺取了民主革命的胜利。“三步走”和“新三步走”及“全面建设小康社会”战略的实施模式也是渐进跳跃式发展，邓小平、江泽民都明确地规定了“三步”的战略目标、战略重点，并有政治、经济、文化方面一系列配套战略。如经济上由计划经济转向社会主义市场经济，先富带后富，然后达到共同富裕；政治上由群众运动化转向民主法制化，并改革政治体制以提高效率，保持稳定以促进改革发展；文化上坚持双百方针，繁荣社会主义文化，“两手抓，两手硬”；并制定了科教兴国、西部大开发、可持续发展、加入WTO让中国经济融入世界经济大潮中以求更快发展等一系列配套战略。这些基于现实国情确定的重点、步骤、阶段、措施科学可行，保证了战略目标的实现。实践证明，“一次革命论”及“赶超战略”的突变式跳跃模式不符合中国国情，要在落后的东方大国使社会成功向前发展，应选择渐进式跳跃发展模式。

第四，要制定正确的中国社会发展战略还必须有高超的决策思维、民主的决策环境和科学的决策程序。高超的决策思维要求决策者以正确的理论为指导，把握时代脉搏，立足本国国情，不断地进行理论创新、制度创新、政策创新，正如江泽民所说：“创新是一个民族的灵魂”^[9]，是国家兴旺发达的不竭动

力，它也是一个政党进行正确决策的灵魂和动力。进行社会发展战略决策还必须有民主的政治局面和宽松的社会氛围，广开言路，百家争鸣，科学论证，这样能使决策者博采众议，减少失误和漏洞。在解放思想、大胆创新、勇于实践的同时，还应不断进行决策反馈，依据实践效果，顺应时代发展变化，根据实际需要，与时俱进地不断完善决策，使中国社会发展战略能始终代表中国先进生产力的发展方向，始终代表中国先进文化的前进方向，始终代表中国最广大人民群众的根本利益。

参考文献：

- [1] 毛泽东.毛泽东选集(第2卷)[M].北京:人民出版社, 1991.
- [2] 江泽民.在庆祝中国共产党成立八十周年大会上的讲话[N].人民日报, 2001-07-01(1).
- [3] 关于建国以来党的若干历史问题的决议[R]. 1981-06.
- [4] 毛泽东.毛泽东选集(第5卷)[M].北京:人民出版社, 1977.
- [5] 毛泽东.毛泽东外交文选[M].北京:中央文献出版社, 世界知识出版社, 1994.
- [6] 毛泽东.毛泽东和他的秘书田家英[M].北京:中央文献出版社, 1990.
- [7] 毛泽东.毛泽东著作选读(下)[M].北京:人民出版社, 1986.
- [8] 邓小平.邓小平文选(第三卷)[M].北京:人民出版社, 1993.
- [9] 邓小平.邓小平文选(第二卷)[N].北京:人民出版社, 1983.
- [10] 江泽民.高举邓小平理论伟大旗帜，把中国特色社会主义事业全面推向21世纪[N].人民日报, 1997-09-13(1).
- [11] 江泽民.全面建设小康社会，开创中国特色社会主义事业新局面[N].人民日报, 2002-11-18(1).

Social development strategies of the leaders of three generations and the enlightenment

HU Kai

(School of Political Science and Executive Administration, Central South University, Changsha 410083, China)

Abstract: This article deals with Mao Zedong's “two steps in Chinese revolution” and “socialist industrialization and socialist reform”, Deng Xiaoping's “Three steps” and Jiang Zemin's “new three steps” and “building up a prosperous society in an all-round way”, and discusses the experiences of the leaders of CCP in making strategic decisions.

Key words: Mao Zedong; Deng Xiaoping; Jiang Zemin; China's social development; strategic decision